

护企、护村、护苗

慈溪龙山派出所“三护”为民打造新“枫”貌

近年来，慈溪市公安局龙山派出所坚持“警务围着民意转、民警围着百姓转”，积极践行新时代“枫桥经验”，不断创新，狠抓落实，形成了“警护企”“一村一辅警”“护苗警师”等一批具有龙山特色的基层社会治安治理新模式。2019年，龙山派出所被评为宁波市首批枫桥式公安派出所。



龙山派出所民警上门进行反诈宣传。 通讯员供图

锚定“五最”目标

打造“四铁”警队

宁波公安交警掀起全警实战大练兵热潮

9月17日下午，位于富阳场口的杭州机动车驾驶人考试场，大雨倾盆，来自宁波交警的4名队员浑身湿透，却精神抖擞地骑着“大家伙”，转弯、切道，每个动作都精准到位，挥洒自如。

这4名队员是在市公安局交通警察局先期组织的摩托车警务驾驶技能比武赛中，从各区县（市）54名铁骑队员中评选出来的。在为期一周的省集训中，4名宁波队员克服了时间紧、场地紧凑、天气不佳、身体病痛等困难，每天提早半小时到训练场地进行练习，中午还要分批加练，训练车刹车板烫透了就赶紧浇水降温。特别是后半周，杭州雨水不断，这无疑给队员们的训练和比赛增加了难度。但在重重困难面前，队员们意志坚定，平稳发挥，取得了不俗的成绩。

据了解，市公安局交通警察局锚定“最安全、最畅通、最精细、最科技、最满意”的“五最”目标，打造“铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当”的“四铁”警队，聚焦实战、强化训练，全力备战全国交警系统实战大练兵比武竞赛，从8月底以来分批组织开展了秩序、事故、车管、科技、警卫5个比武科目的比武选拔和备战集训，掀起实战大练兵热潮。

与交警铁骑注重技能的室外训练不同，交通事故处理更侧重科技元素。交警局采取了封闭式培训，邀请了镇海公安部门的刑侦专家、无人机科技公司的专家，来专门指导学员。在为期15天的培训中，学员们不光学到了操作无人机进行事故现场勘查、电脑绘制事故现场实景图等新课程，也学习了事故现场痕迹提取、事故现场勘查流程等课程，温故知新。来自慈溪交警大队的学员高磊说：“在这些天里，我们学到了许多新的知识和技能，尤其是事故现场的痕迹提取和操作无人机进行事故现场勘查，比以前的事故勘查更科学、更细致了，对我们将来的工作帮助很大。”

在车管业务方面，交警局紧紧围绕机动车查验工作中常见的机动车与国家技术标准不符，与《道路机动车辆生产企业及产品公告》或机动车整车出厂合格证明不一致，以及机动车存在盗抢骗、走私嫌疑、非法改装拼装等违法违规情形，精心准备了12项培训课程，采取了理论授课、案例分析、实战操作、跟班训练、比武模拟等方式，并组织参训队员专程到登记服务站参加跟班训练和模拟考核。每天课程结束后，主讲教官做总结点评，每名参训队员一一汇报学习感悟，使大家不断在实践和磨炼中提升业务技能。

此外，在交通科技和交通秩序管理方面，交警局也设置了相应的比武和培训课程，提高总体业务水平。

为更加贴近实战，我市交警部门多次专题召开全警实战大练兵比武竞赛选拔工作推进会，听取各比武科目主管单位选拔备战情况汇报，并就关键事项提出具体要求。各比武科目主管单位认真对照比武竞赛考核内容，积极沟通上级业务指导部门，突出法律法规基础理论、警务实战基础技能、交通管理基本知识三大重点，最大限度按照实战化、现场化的要求进行内容设计，并根据队员个体差异开展有针对性的训练，补短板、提水平、增实效。

记者 张贻富 通讯员 周瑾

护航经济，“放管服”激发企业活力

龙山是个名副其实的工业大镇，龙山派出所辖区里有大大小小的企业2400余家，不管是企业数量还是产能和税收，均位居慈溪市第一。

企业是经济的基本细胞，企业更是人员密集区，可能存在治安、消防隐患。在企业小社会里，如何提高平安度、满意度，让企业家能专心经营，让务工者能安心工作，成为派出所的重点工作。

护企，也是护民。有案子积极破，有问题积极帮，有纠纷积极调，涉企警情研判室、流动警企工作室、企业矛盾调解室，

龙山派出所积极以企业为抓手，开展企业基层治安治理，为企业保驾护航。

前不久，辖区内一家规上企业发生盗窃案件，通过涉企警情研判室的集中研判和分析，在民警的急速追击下，几天时间内，嫌疑人就被捉拿归案，价值上万元的被盗物品也都顺利追回，为企业挽回了损失。龙山派出所的涉企警情研判室是针对辖区所有企业开展研判分析的“信息大脑”：发生警情，及时侦破；预判存在风险，及时宣传；发现纠纷，及时介入调

解，警情研判室的不断“运转”优化着企业营商环境。

在龙山派出所，还有一个企业矛盾调解室，企业有了矛盾纠纷，就在这里调解解决。警调衔接平台已形成多部门协同合作的常态，群策群力，力争将每一起纠纷顺利化解，确保当事人的权利和权益。“我们还经过筛选，邀请了4位有意愿有能力的调解员开展调解工作，他们有的是当地有威望的乡贤，有的是习惯警务工作的骨干力量，对于调解，他们都有自己的方法。”魏杰说。

警务前移，筑起基层新防线

“在酷暑炎热的夏天，他毫无怨言，始终为我的事情奔波，就像我的亲人一样。”村民的一封信手写感谢信，叙说着驻村辅警苏荣庆的责任和担当。在一起灾后赔偿纠纷事件中，驻村辅警苏荣庆不畏艰难、不厌其烦，主动上门调解，最终平息两方矛盾，更赢得了村民的点赞。

今年5月，龙山派出所作为“一村一辅警”首批试点单位，积极结合本地实际开展运作，在龙山各地筑起了一道基层治安防控新防线。每个村都

设置了驻村辅警办公室，建立起了“以驻村辅警为核心，村干部全力参与，镇主管部门派员指导”的村级矛盾调中心，驻村辅警作为“派出所工作人员”，积极发挥其社会矛盾调解员和社会摩擦润滑剂作用，不仅主动“劝”，更联合镇级部门、乡绅乡贤一起“劝”，帮着“劝”。

驻村辅警不仅是调解员，还是治安巡防“带头人”、平安宣传“排头兵”、信息采集“侦查员”。他们积极发动群防群治力量，组建平安巡防志愿者队伍，织密治安防控网络；按照龙

山特色“五色宣传”工作模式，深入村、社区，将安全防范知识及时传播到广大群众耳中；充分发挥驻村辅警基层工作优势，面对面和群众开展交流，了解辖区治安情况，排摸辖区不安定因素，协助收集、上报各类信息和线索。

截至目前，驻村辅警已组建平安志愿者巡防队伍29个，开展巡防、摆摊宣传、入校宣传100余次，制作张贴反诈红牌子4万余张，入户走访1万余户，已收集涉黄涉赌线索20余条，采集各类信息500余条。

呵护“幼苗”，为孩子撑起“平安伞”

关爱保护未成年人，是全社会的责任。龙山镇共有学校30所，在校学生6000余人。今年以来，龙山派出所传统校园安保的基础上，积极探索警校合作新模式，创新组建了“护苗警师”队伍，通过“警察老师”入校检查、授课、互动等形式，筑牢校园安保防线，全力打造校园安保升级版，探索实践新时代校园“枫桥经验”。

选调民警、辅警、老师、学生、家长组成10余人的工作团队，进行实体化运作，积极开展入校授课、巡回宣讲、帮扶教育等工作。充分结合学校德育工

作，发挥“护苗警师”工作室驻校工作优势，适时开展小班化教学，不断丰富工作形式，切实提升学生“法制、安全、纪律”三个意识。“一校一警”，开展常态巡防；“一月一查”，消除安全隐患；“一人一练”，提升应急能力。每周三的“警师日”，安保培训、防爆演练、考前辅导防范教育等线上线下课程也都有声有色。

警师们还开展了和问题学生的结对帮扶工作。今年14岁的小枫（化名）因为家庭问题，时常和朋友约着“失联”。前不久，她又一次关了手机，离开了家。通过警情查找、学校

排摸，成功联系上小枫，确定其安全后，民警会同学校展开“家访”。1名问题学生、1名民警、1名老师，帮扶小组通过上门家访、谈心谈话等方式，帮助学生纠正不良行为，树立正确的人生观和价值观。目前已经对12名问题学生开展了帮扶。

从企业到村再到学校，龙山派出所“三护”为抓手践行新时代“枫桥经验”，让警务工作及警务服务向全方位全时空覆盖发展，让公共安全网织得更密，让人民能安居乐业、社会更安定有序。

记者 张贻富 通讯员 冯罗鑫

护企

护村

护苗